
	SỞ GD & ĐT BẮC GIANG

[image: image74.jpg]P W)y




CỤM THPT HUYỆN SƠN ĐỘNG
( Đề chính thức )
	ĐỀ THI CHỌN HỌC SINH GIỎI CẤP CƠ SỞ

NĂM HỌC 2022 - 2023.

MÔN : VẬT LÍ LỚP 12

Thời gian làm bài: 120 phút; 



	
	Mã đề thi 121


(Thí sinh không được sử dụng tài liệu)
Họ, tên thí sinh:..................................................................… Số báo danh : ..........................…

I. TRẮC NGHIỆM ( 14 ĐIỂM ).

Câu 1: Một mạch dao động điện từ lý tưởng gồm tụ điện có điện dung C và cuộn cảm thuần có độ tự cảm 10-4 H . Biết tần số dao động riêng trong mạch là 100 kHz. Lấy 2 = 10. Giá trị của C là:

A. 25 nF.
B. 250 nF.
C. 25 mF.
D. 250 mF.

Câu 2: Một mạch dao động LC lí tưởng gồm tụ điện có điện dung C và cuộn thuần cảm L. Nối hai cực của nguồn điện một chiều có suất điện động E và điện trở trong r vào hai đầu cuộn cảm. Sau khi dòng điện trong mạch ổn định cắt nguồn điện thì mạch LC dao động với điện thế cực đại giữa hai bản tụ là U0. Biết L = 25Cr2. Xác định tỉ số: U0/E:

A. 5.
B. 4.
C. 3.
D. 6.

Câu 3: Trong mạch dao động điện từ, nếu điện tích cực đại trên tụ điện là Q0 và cường độ dòng điện cực đại trong mạch là I0 thì chu kỳ dao động điện từ trong mạch là:

A. 
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Câu 4: Trong giao thoa ánh sáng, vân sáng ℓà tập hợp các điểm có:

A. Hiệu đường đi đến hai nguồn bằng một số ℓẻ ℓần nửa ℓần bước sóng.

B. Hiệu khoảng cách đến hai nguồn bằng một số nguyên ℓần bước sóng.

C. Hiệu khoảng cách đến hai nguồn bằng một số ℓẻ ℓần nửa bước sóng.

D. Hiệu đường đi đến hai nguồn bằng một số nguyên ℓần bước sóng.

Câu 5:Trong thí nghiệm giao thoa sóng ở mặt nước, hai nguồn sóng kết hợp tại hai điểm A và B cách nhau 18 cm dao động theo phương thẳng đứng, cùng pha. Chọn hệ trục tọa độ Oxy nằm tại mặt nước có gốc O trùng với điểm A; trục Oy trùng với đường thẳng AB, chiều dương từ A tới B; trục Ox vuông góc với trục Oy. Điểm M có tọa độ (a, 0) và N có tọa độ (b, 0). Hai điểm này có thể di động trên trục Ox sao cho a.b = 324 cm2, 
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 và b > a > 0. Khi góc  
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có giá trị lớn nhất thì tại M và N là hai cực đại giao thoa và trên đoạn thẳng MN còn có hai cực tiểu giao thoa. Số cực đại giao thoa trên đoạn AB là:

A. 23.              B. 25.                       C. 27.                    D. 21.

Câu 6: Hai quả cầu nhỏ giống nhau, có điện tích q1 và q2 ở khoảng cách r đẩy nhau với lực F0 Sau khi cho chúng tiếp xúc, đặt lại ở khoảng cách r chúng sẽ

A. đẩy nhau với F > F0.
B. .hút nhau với F > F0.
C. đẩy nhau với F < F0.
D. hút nhau với F < F0.

Câu 7: Đối với thấu kính phân kì, nhận xét nào sau đây là đúng?
A. Vật thật luôn cho ảnh thật, ngược chiều và nhỏ hơn vật

B. Vật thật luôn cho ảnh thật, cùng chiều và lớn hơn vật.

C. Vật thật luôn cho ảnh ảo, cùng chiều và nhỏ hơn vật.

D. Vật thật có thể cho ảnh thật hoặc ảnh ảo tuỳ thuộc vào vị trí của vật.
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Câu 8: . Hai con lắc lò xo giống hệt nhau, đặt trên mặt phẳng nằm ngang, cùng gắn vào điểm cố định G như hình vẽ. Kích thích để hai con lắc dao động điều hòa với cùng biên độ nhưng vuông pha nhau. Biết tỉ số giữa hợp lực lớn nhất và nhỏ nhất mà hai lò xo tác dụng vào điểm G là 2. Giá trị góc xGy có thể là:

A. 126,870.
B. 101,54o.
C. 112,62o.
D. 138,19o.

Câu 9: Sóng điện từ:

A. không mang năng lượng
B. là sóng dọc.

C. không truyền được trong chân không.
D. là sóng ngang.

Câu 10: Dòng điện có cường độ 
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 chạy qua điện trở thuần 
[image: image8.wmf]W

100

. Trong 1 phút nhiệt lượng tỏa ra là:

A. 24kJ.
B. 12kJ.
C. 3kJ.
D. 6kJ.

Câu 11: Một vật sáng phẳng được đặt trước thấu kính, vuông góc với trục chính. Ảnh của vật tạo bởi thấu kính bằng ba lần vật. Dời vật lại gần thấu kính một đoạn 12cm. Ảnh của vật ở vị trí mới bằng ba lần vật. Tiêu cự của thấu kính gần nhất với giá trị nào sau đây?
A. 20cm.
B. 19cm.
C. 22cm.
D. 15cm.

Câu 12: Cho đoạn mạch AB gồm hai đoạn mạch AM và MB mắc nối tiếp nhau. Đoạn mạch AM gồm điện trở R = 60(Ω) mắc nối tiếp với tụ 
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, đoạn mạch MB chỉ chứa cuộn thuần cảm có độ tự cảm thay đổi được. Đặt giữa hai đầu đoạn mạch AB điện áp xoay chiều có biểu thức không đổi
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. Điều chỉnh L để uAM và uAB vuông pha nhau. Khi đó điện áp hiệu dụng giữa hai đầu cuộn cảm bằng :

A. 250V.
B. 350V.
C. 237V.
D. 35V.

Câu 13: Một sợi dây căng giữa hai điểm cố định cách nhau 90 cm. Người ta tạo sóng dừng trên dây. Hai tần số gần nhau nhất cùng tạo ra sóng dừng trên dây là 96 Hz và 120 Hz. Biết tốc độ truyền sóng trên dây không đổi. Tốc độ truyền sóng trên dây đó bằng:

A. 60,0cm/s.
B. 36,8cm/s.
C. 43,2cm/s.
D. 55.0cm/s.

Câu 14: Trong máy phát điện xoay chiều ba pha đang hoạt động, suất điện động xoay chiều xuất hiện trong mỗi cuộn dây của stato có giá trị cực đại là E0 . Khi suất điện động tức thời trong một cuộn dây bằng 0 thì suất điện động tức thời trong mỗi cuộn dây còn lại có độ lớn bằng nhau và bằng:

A. 
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D. E0.

Câu 15: Trong hiện tượng giao thoa sóng nước, hai nguồn A, B cách nhau 20 cm dao động cùng biên độ, cùng pha, cùng tần số 50Hz. Tốc độ truyền sóng trên mặt nước là 1,5 m/s. Xét trên đường thẳng xy vuông góc với AB, cách trung trực của AB là 7 cm; điểm dao động cực đại trên xy gần A nhất:

A. 8,72 cm.
B. 10,64 cm.
C. 5,67 cm.
D. 14,46 cm.

Câu 16: Chiếu xiên một chùm sáng hẹp (coi như một tia sáng) gồm hai ánh sáng đơn sắc vàng và lam 

từ không khí tới mặt nước thì

A. so với phương tia tới, tia khúc xạ lam bị lệch ít hơn tia khúc xạ vàng.
B. so với phương tia tới, tia khúc xạ vàng bị lệch ít hơn tia khúc xạ lam.

C. tia khúc xạ chỉ là ánh sáng vàng, còn tia sáng lam bị phản xạ toàn phần.

D. tia khúc xạ chỉ là ánh sáng lam, còn tia sáng vàng bị phản xạ toàn phần.

Câu 17: Biểu thức tính suất điện động tự cảm là:

A. 
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B. e = L.I.
C. e = 4[image: image15.png]
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Câu 18:  Một con lắc lò xo gồm lò xo nhẹ có độ cứng k = 50 N/m , vật nhỏ có khối lượng m = 250g. Đầu lò xo gắn vào sợi dây AB mềm, nhẹ, không dãn như hình vẽ. Từ vị trí cân bằng, truyền cho vật vận tốc 
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2

100

v

=

  thẳng đứng, hướng xuống dưới. Lấy g = 10 m/s2,  gốc thời gian t = 0 lúc truyền vận tốc cho vật. Tốc độ trung bình của vật từ t = 0  cho đến khi vật đạt  độ cao cực đại lần thứ nhất có giá trị gần nhất là:

A. 86,2 cm/s.
B. 92,8cm/s.
C. 90,4cm/s.        D. 85,5 cm/s.

Câu 19: Trong thí nghiệm Young về giao thoa ánh sáng, có a = 1mm, D = 2m. Chiếu sáng hai khe bởi ánh sáng đơn sắc có bước sóng
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 , người ta đo được khoảng cách từ vân sáng chính giữa đến vân sáng bậc 4 là 4,5mm. Bước sóng của ánh sáng đơn sắc đó có giá trị là:

A. 
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Câu 20: Cho đoạn mạch nối tiếp gồm điện trở thuần
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 , cuộn cảm thuần có độ tự cảm  
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và tụ điện có điện dung
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 . Đặt vào hai đầu đoạn mạch một điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng 200 V và tần số f thay đổi được. Để cường độ dòng điện hiệu dụng qua mạch là 4A  thì giá trị của f là:

A. 25Hz.
B. 50Hz.
C. 100Hz.
D. 60Hz.

Câu 21: Khi nói về sóng điện từ phát biểu nào sau đây là sai?

A. Sóng cực ngắn không truyền được trong chân không.

B. Sóng cực ngắn được dùng trong thông tin vũ trụ.

C. Sóng dài được dùng để thông tin dưới nước.

D. Sóng ngắn có tần số lớn hơn tần số sóng dài cực đại.
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Câu 22: Đặt điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng và tần số không đổi vào hai đầu đoạn mạch gồm biến trở, cuộn dây và tụ điện mắc nối tiếp. Hình 1 là đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc của công suất toả nhiệt P trên biến trở và hệ số công suất 
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 của đoạn mạch theo giá trị R của biến trở. Điện trở của cuộn dây có giá trị gần nhất với giá trị nào sau đây?

A. 
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C. 
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Câu 23: Trên mặt nước có hai điểm A,B có hai nguồn kết hợp cùng pha dao động theo phương thẳng đứng với bước sóng
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 . Trên AB có 9 điểm dao động với biên độ cực đại. C là điểm trên mặt nước sao cho ABC là tam giác đều . M nằm trên CB , dao động với biên độ cực đại với 
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, M cùng pha với nguồn. Độ dài AB gần giá trị nào nhất sau đây:

A. 
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Câu 24: Dao động tắt dần không có đặc điểm nào sau đây:

A. cơ năng giảm dần.

B. lực cản sinh công âm.

C. Biên độ không đổi.

D. ma sát càng lớn thì thồi gian dao động càng nhỏ.

Câu 25: Đối với dao động của con lắc lò xo treo thẳng đứng. Lò xo sẽ có chiều dài lớn nhất khi vật

nặng đi qua vị trí

A. cân bằng.
B. biên dưới.

C. lò xo không biến dạng.
D. biên trên.

Câu 26: Một vật dao động điều hòa trên quỹ đạo có chiều dài L với chu kì T. Tốc độ trung bình

của vật trong một chu kì được xác định bởi biểu thức:

A. 
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Câu 27: Lực Lorentz là lực:

A. chỉ tác dụng lên hạt mang điện tích (+) chuyển động trong từ trường
B. chỉ tác dụng lên hạt mang điện tích (+) chuyển động trong điện trường.

C. tác dụng lên hạt mang điện tích chuyển động trong điện trường
D. tác dụng lên hạt mang điện tích chuyển động trong từ trường.

Câu 28: Một con lắc đơn dao động điều hòa tại một vị trí gần mặt đất với gia tốc rơi tự do là g, sợi dây có chiều dài l không thay đổi . Khi khối lượng vật nặng vật nặng m = 100g chu kì dao động của con lắc là T = 1s. Khi khối lượng của vật nặng là m’ = 400g thì chu kì của con lắc là :

A. 2,2s.
B. 2s.
C. 1,4s.
D. 1s.

Câu 29: Khi so sánh tia hồng ngoại và tia tử ngoại, phát biểu nào sau đây là đúng ?

A. Tia tử ngoại có bước sóng lớn hơn tia hồng ngoại

B. Tia hồng ngoại có tần số lớn hơn tia tử ngoại.

C. Tia hồng ngoại gây ra hiện tượng phát quang cho nhiều chất hơn tia tử ngoại.

D. Cả hai loại bức xạ này đều tồn tại trong ánh sáng Mặt trời.

Câu 30: Trong thí nghiệm giao thoa ánh sáng I âng, nguồn S phát bức xạ có bước sóng 0,56 m, khoảng cách hai khe a = 1,8mm, khoảng cách từ khe đến màn là D = 2,4m. Dịch chuyển một mối hàn của cặp nhiệt điện theo màn E theo đường song song với mặt phẳng chứa hai khe thì cứ sau một khoảng bao nhiêu, kim điện kế lại lệch nhiều nhất:
A. 0,48mm.
B. 0,80mm.
C. 0,75mm.
D. 0,60mm.
Câu 31: Một vật tham gia đồng thời hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số nhưng vuông 

pha nhau. Nếu chỉ tham gia dao động thứ nhất, năng lượng dao động của vật là E1 . Nếu chỉ tham 

gia dao động thứ hai, năng lượng dao động của vật là E2 = 16E1 . Khi tham gia đồng thời hai dao

động, năng lượng dao động của vật là:

A. 4E1.
B. 17E1.
C. 16E1.
D. 15E1.

Câu 32: Một điện tích điểm có điện tích 10-5 C đặt trong điện trường đều có cường độ điện trường 200 V/m sẽ chịu tác dụng của lực điện có độ lớn là:
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B. 10-3N.
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Câu 33: Sóng dọc và sóng ngang đều truyền được trong môi trường:

A. khí.
B. lỏng.
C. chân không.
D. rắn.

Câu 34: Một khung dây hình vuông mỗi cạnh 5 cm được đặt vuông góc với từ trường có cảm ứng từ 0,08 T. Nếu từ trường giảm đều đến 0 trong thời gian 0,2 s, thì suất điện động cảm ứng xuất hiện trong khung trong thời gian trên bằng

A. 0,5mV.
B. 1,0 mV.
C. 8V.
D. 0,04 V.

Câu 35: Một xưởng sản xuất hoạt động đều đặn và liên tục 8 giờ mỗi ngày, 22 ngày trong một tháng sử dụng điện năng lấy từ máy hạ áp có điện áp hiệu dụng ở cuộn thứ cấp là 220 V. Điện năng truyền đến xưởng trên một đường dây có điện trở tổng cộng Rd = 0,08 Ω. Trong một tháng, đồng hồ đo trong xưởng cho biết xưởng tiêu thụ 1900,8 số (1 số = 1 kWh). Coi hệ số công suất của mạch luôn bằng 1. Độ sụt áp trên đường dây tải bằng:

A. 8V.
B. 4V.
C. 5V.
D. 7V.

Câu 36: Hai con lắc đơn có chiều dài dây treo bằng nhau, vật nặng của con lắc 2 có khối lượng

gấp 4 lần con lắc 1. Kích thích cho hai con lắc dao động điều hòa tự do, khi đi qua vị trí cân bằng

thì vận tốc của con lắc 2 bằng 1 / 2 vận tốc của con lắc 1. So sánh dao động của hai con lắc này, 

người ta thấy:

A. tần số khác nhau, biên độ khác nhau.
B. tần số bằng nhau, biên độ bằng nhau.

C. tần số bằng nhau, biên độ khác nhau.
D. tần số khác nhau, biên độ bằng nhau.

Câu 37: Một mắt thường có khoảng cách từ quang tâm đến võng mạc là 15mm, khoảng cực cận là 25cm. Tính tiêu cự của mắt người này khi không điều tiết

A. 2,5cm.
B. 1,5cm.
C. –15mm.
D. –2,5cm.

[image: image78.png]


Câu 38: . Đặt điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng 150V vào hai đầu đoạn mạch AB như hình vẽ. Biết các điện áp hiệu dụng 
[image: image44.wmf]170V
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  cường độ dòng điện hiệu dụng I=2A và hệ số công suất đoạn mạch AM là 0,8. Điện trở của đoạn mạch AB có giá trị tổng cộng là:

A. 
[image: image45.wmf]W
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.
B. 
[image: image46.wmf]W
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.
C. 
[image: image47.wmf]W
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 .
D. 
[image: image48.wmf]W
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.

Câu 39: Một sóng có lan truyền trên bề mặt chất lỏng với bước sóng 4cm. Hai điểm M,N  trên mặt chất lỏng cách nhau 1cm sẽ có độ lệch pha bằng:

A. 
[image: image49.wmf]3
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π

.
B. 
[image: image50.wmf]2

π

.
C. 
[image: image51.wmf]4

π

.
D. chưa kết luận được.

Câu 40: Trong đoạn mạch xoay chiều, đại lượng nào sau đây có tác dụng làm cho dòng điện qua mạch trễ pha
[image: image52.wmf]2

π

  so với điện áp hai đầu đoạn mạch?

A. Cảm kháng.
B. Tổng trở
C. Dung kháng
D. Điện trở thuần.

-----------------------------------------------

II. TỰ LUẬN ( 6 ĐIỂM ).

Câu 1. (3,0 điểm)

Trong thí nghiệm giao thoa sóng trên mặt nước, hai nguồn kết hợp 
[image: image53.wmf]12
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 cách nhau 10 cm dao động cùng pha với tần số 
[image: image54.wmf]20.
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 Tại điểm M trên mặt nước cách 
[image: image55.wmf]12

,

SS

 lần lượt những khoảng 
[image: image56.wmf]12
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 dao động với biên độ cực đại, giữa M và đường trung trực của 
[image: image57.wmf]12

SS

 có hai dãy cực đại khác.

a. Tính bước sóng và tốc độ truyền sóng trên mặt nước.

b. N là một điểm thuộc đường trung trực của đoạn thẳng 
[image: image58.wmf]12

SS

(khác trung điểm I của 
[image: image59.wmf]12

SS

) dao động ngược pha với hai nguồn. Tìm khoảng cách NI nhỏ nhất.

c. Tính số điểm dao động với biên độ cực đại và cùng pha với hai nguồn trên khoảng 
[image: image60.wmf]12

.

SS

. 

Câu 2 ( 3,0 điểm ).
Cho mạch điện có sơ đồ như hình vẽ . Cuộn dây thuần cảm có độ tự cảm L thay đổi được. Tụ điện C có dung kháng lớn gấp 3 lần điện trở R. Vôn kế có điện trở rất lớn. Đặt vào hai đầu A, B của đoạn mạch hiệu điện thế: 
[image: image61.wmf])
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a, Biết 
[image: image62.wmf]W
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40

R

. Tính L để số chỉ của vôn kế là cực đại. Viết biểu thức của 
[image: image63.wmf]AM
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 khi đó.

b, Khi độ tự cảm của cuộn dây có giá trị 
[image: image64.wmf]1
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 thì vôn kế chỉ 
[image: image65.wmf]1
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 và dòng điện trong mạch sớm pha góc 
[image: image66.wmf]1
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 so với u. Còn khi độ tự cảm của cuộn dây có giá trị 
[image: image67.wmf]1

2

2

L

L

L

=

=

 thì vôn kế chỉ 
[image: image68.wmf]2
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 và dòng điện trong mạch trễ pha góc 
[image: image69.wmf]2
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 so với u. Hãy tính 
[image: image70.wmf]1
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, 
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 và viết biểu thức 
[image: image72.wmf]AM
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 ứng với trường hợp 
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